














re quando vengono collegati e scollegati sui mor-
setti di uscita, abbiamo inserito nel Drain i due dio-
di DS4 - DSS5 ed il condensatore C5.

Se ruotiamo il cursore verso DS1 otteniamo delle
onde quadre con un duty-cycle come quello visi-
bile in fig.1, quindi in uscita preleviamo la massi-
ma tensione.

Se lo ruotiamo verso DS2 otteniamo delle onde
quadre come quelle visibili in fig.3, quindi in uscita
otteniamo la minima tensione.

Poiche sul piedino d’uscita 3 di IC1 risulta collega-
to, tramite la resistenza R4, il Gate del mospower
siglato MFT1, quando I'onda quadra e a livello lo-
gico 1 il mospower si porta in conduzione.

In questo modo il suo Drain si chiude verso mas-
sa fornendo al motorino o alla lampada collegata
sui terminali d’uscita la tensione di alimentazione.

Quando I'onda quadra € a livello logico 0 il mo-
spower risulta interdetto, cioe non € in conduzione.
Il suo Drain risulta cosi isolato da massa e in que-
sta condizione il motorino, o la lampada, collegato
al circuito non ricevera nessuna tensione.

REALIZZAZIONE PRATICA

Tutti i componenti necessari per realizzare questo
commutatore elettronico vanno montati sul circuito
stampato siglato LX.1281.

Anche se osservando il disegno pratico di fig.5 non
avrete nessun dubbio sul montaggio di questo cir-
cuito, pensiamo che qualche consiglio a riguardo
non possa guastare.

Come prima operazione vi consigliamo di montare
lo zoccolo per l'integrato IC1, dopodiche potete sal-
dare le poche resistenze ed i condensatori polie-
stere.

Nell'inserire il condensatore elettrolitico C4 dovete
fare attenzione a rispettare la polarita dei suoi ter-
minali.

Quando inserite i diodi al silicio dovete orientare |l
lato del loro corpo contraddistinto da una riga ne-
ra o bianca cosi come abbiamo evidenziato nel di-
segno pratico.

Prima di inserire i due diodi di potenza DS4-DS5
vi consigliamo di ripiegare i loro terminali a L u-
sando una piccola pinza, poi, dopo averli saldati
sulle piste del circuito stampato, tagliatene la lun-

ghezza in eccesso con un paio di tronchesine.
Dopo i diodi potete inserire le due morsettiere a
due poli per l'ingresso e l'uscita della tensione.

Per ultimo fissate il mospower MFT1 sulla sua a-
letta di raffreddamento utilizzando una vite piu da-
do, dopodiche inserite i suoi terminali nei fori del
circuito stampato e saldateli.

Per completare il montaggio dovete solo inserire
nel relativo zoccolo l'integrato NE.555 rivolgendo
la tacca di riferimento a U presente sul suo corpo
verso il condensatore C3 e poi collegare con de-
gli spezzoni di filo i tre terminali del potenziometro
R2 sulle piste del circuito stampato come appare
ben evidenziato in fig.5.

Terminato il montaggio potete subito collaudare il
vostro circuito, collegando sui morsetti d’'uscita u-
na lampadina da 12 volt ed applicando sui mor-
setti d'ingresso una tensione di 12 volt.

Ruotando la manopola del potenziometro da un e-
stremo all’altro riuscirete a ridurre la sua lumino-
sita fin quasi al minimo.

Se in sostituzione della lampadina inserite un mo-
torino in continua potrete ridurre dal massimo al
minimo la sua velocita.

A questo punto dobbiamo fare una piccola preci-
sazione.

Se possiamo regolare la luminosita di una lampa-
dina fino a portarla quasi al suo minimo, nel caso
di un motorino il campo di regolazione € limitato.
Sarebbe infatti assurdo pretendere che un motori-
no da 12 volt riesca a girare alimentato con una
tensione di soli 2-3 volt.

Se constatate che il vostro motorino cessa di gira-
re con una tensione di 6 volt, potrete sostituire |l
potenziometro R2 da 1 megaohm con uno da
470.000 ohm, non dimenticando di collegare sul
terminale che si collega al diodo DS2 una resi-
stenza da 470.000 ohm o da 560.000 ohm.

COSTO di REALI ZIONE

Tutti i componenti necessari per la realizzazione di
questo kit, cioe circuito stampato, integrato, mosfet,
resistenze, diodi, aletta, potenziometro con mano-
pola (vedi fig.5) ..cccooviviiiiiii, L.17.000

Costo del solo stampato LX.1281 .......... L. 3.000

Ai prezzi riportati, gia comprensivi di IVA, andran-
no aggiunte le sole spese di spedizione a domicilio.
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Questo ricevitore a doppia conversione, in grado
di esplorare la gamma dei 110-180 MHz, permet-
te di captare sulla gamma 110-136 MHz in AM le
conversazioni aeronautiche, sulla gamma 153-163
MHz in FM le conversazioni marittime e sulla gam-
ma 144-146 MHz tutti i Radioamatori.

Alle altre frequenze sulle quali questo ricevitore rie-
sce a sintonizzarsi, € possibile ascoltare i Radio-
taxi, le Autoambulanze, la Polizia Stradale e tutti i
ponti radio che lavorano in gamma VHF.

Anche se questo ricevitore ha una sensibilita che
si aggira intorno agli 0,7-0,8 microvolt, bisogna te-
nere presente che non sempre si riescono ad a-
scoltare, ad ogni ora del giorno e in continuita, ae-
rei, radiotaxi, radioamatori, ecc.

Ad esempio, potrete captare gli aerei e le torri di
controllo ad ogni ora del giorno e della notte solo
se vi trovate a qualche decina di chilometri da un
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aeroporto, diversamente riuscirete ad ascoltare sol-
tanto gli aerei che sorvolano la vostra zona entro
un raggio di circa 100 Km.

Potrete ricevere i messaggi trasmessi dai radiotaxi
solo se sono operativi nella vostra citta.

Sulla gamma 144-146 MHz potrete ascoltare i Ra-
dioamatori, specialmente nelle ore serali e nei gior-
ni festivi, tenendo sempre presente che queste tra-
smissioni sono saltuarie, quindi vi saranno dei gior-
ni in cui troverete questa gamma molto affollata ed
altri in cui non riuscirete a captare nulla.

Quando vi sintonizzerete su un ponte radio te-
lefonico, ascolterete in continuita una nota acu-
stica, che sparira in presenza di una conversa-
zione.

A titolo informativo vi diciamo che I'AM (vedi de-
viatore S1) viene utilizzata solo dall’Aeronautica,
























re cortocircuita a massa il segnale BF del’lAM.

Quando ci sintonizziamo su una qualsiasi emitten-
te, sull'uscita dell'integrato IC - otteniamo una
tensione positiva, che provvede a far deviare la
lancetta dell’S-Meter.

Poiché questa tensione raggiunge anche il piedino
non invertente 5 dell'operazionale IC4/B, se ri-
sulta maggiore rispetto a quella presente sul pie-
dino invertente 6 automaticamente otteniamo sul
piedino d'uscita 7 un livello logico 1, vale a dire
una tensione positiva di 5 volt.

Questa tensione positiva applicata sul piedino 5 di
IC2 provvede a “sbloccare” I'integrato, quindi dal
suo piedino 8 fuoriesce il segnale di BF delle e-
mittenti modulate in FM e dal piedino 7 il segnale
BF delle emittenti modulate in AM.

La tensione positiva presente sull’'uscita di IC4/B
raggiunge anche la Base del transistor TR2 e in
questo modo sul suo Collettore otteniamo un livello
logico 0, vale a dire tensione nulla.

La Base del secondo transistor TR1 non risultan-
do piu polarizzata, elimina il cortocircuito Colletto-
re/massa.

In questo modo il segnale BF dellAM pud rag-
giungere il deviatore S1 e il relativo potenziometro
del volume.

Per sintonizzare il ricevitore su tutta la gamma da
110 a 180 MHz dobbiamo solo variare la tensione
sui diodi varicap applicati sulle bobine L2-L3-L5
e a questa funzione provvede il potenziometro mul-
tigiri siglato R14.

Ruotando da un estremo all’altro il cursore di que-
sto potenziometro applichiamo a questi diodi va-
ricap una tensione variabile da 0 a 12 volt.

Quando sui diodi varicap € presente una tensione
di 0 volt, il ricevitore risulta sintonizzato sui 110
MHz, quando invece & presente una tensione di 12
volt il ricevitore risulta sintonizzato sui 180 MHz.

Per alimentare questo ricevitore occorrono due ten-
sioni stabilizzate, una da 12 volt per alimentare lo
stadio finale di potenza ed il potenziometro R14
della sintonia e il mosfet ed una tensione di 5 volt
per alimentare tutti gli altri integrati e i due tran-
sistor dello squelch.

In pratica dobbiamo applicare a questo ricevitore
una sola tensione di 12 volt, perché l'integrato IC6
inserito nel circuito stampato provvede a fornire al
circuito la seconda tensione di 5 volt.
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Per realizzare questo ricevitore dovete necessa-
riamente utilizzare il circuito stampato a doppia
faccia siglato LX.1295.

Lo strato di rame presente sul lato superiore di que-
sto stampato serve per schermare tutte le piste per-
corse dai segnali RF.

Vi consigliamo di iniziare il montaggio dagli zoccoli
per gli integrati.

Dopo averne saldati tutti i piedini sulle piste in ra-
me sottostanti, potete iniziare ad inserire tutte le re-
sistenze e poi proseguire con tutti i piccoli con-
densatori ceramici.

Terminata questa operazione, inserite nel circuito
tutti i diodi varicap tipo BB.909, che nello schema
elettrico sono siglati DV1-2-3-4-5-6.

Poiche sul corpo di questi diodi sono presenti due
fasce colorate, una di colore rosso ed una di co-
lore verde, sullo stampato dovrete rivolgere una
verso l'altra le fasce di colore verde.

Per essere piu chiari: quando inserite nello stam-
pato i due diodi DV1-DV2 (vedi fig.5), dovete rivol-
gere la fascia verde del diodo DV1 verso il basso
e la fascia verde del diodo DV2 verso l'alto e lo
stesso dicasi per i diodi DV3-DV4 e DV5-DV6.

Proseguendo nel montaggio, potete inserire tutti i
condensatori poliestere leggendone sul corpo il
valore della loro capacita, poi tutte le impedenze di
alta frequenza siglate JAF.

La JAF1 e la JAF3, entrambe da 1 microHenry,
presentano stampigliato sul corpo il numero 1,
mentre la JAF2, da 10 microHenry, presenta il
numero 10.

Dopo le impedenze, consigliamo di montare i filtri
ceramici e il quarzo XTAL.

Come visibile nello schema pratico di fig.5, dovete
inserire il filtro FC1 vicino alla MF1 e i filtri FC2 e
FC3 nello spazio presente sopra a IC2 e il quarzo
da 10,245 MHz nello spazio visibile sotto a questo
stesso integrato.

A questo punto potete inserire le tre bobine scher-
mate L1/L2 - L3/L4 - L5 che hanno identiche ca-
ratteristiche, poi la MF1 che ha un nucleo di colo-
re rosa e la MF2 contraddistinta da un nucleo di
colore nero.

























































quindi nello strumento scorrera una corrente di:
(1,5 x 1.000) : 150.000 = 0,01 milliamper

che corrispondono a:

0,01 x 1.000 = 10 microamper

Piu elevato & il valore ohmico della resistenza che
applicheremo tra i due puntali, minore corrente
scorrera nello strumento, e di conseguenza la lan-
cetta del microamperometro deviera di meno.

Per questo motivo la scala graduata di un ohme-
tro riporta sul fondo scala (lato destro) il valore
di 0 ohm e sull'inizio scala (lato sinistro) il mas-
simo valore ohmico (vedi fig.368).

Poiché con una sola portata non sarebbe possibi-
le misurare con una elevata precisione le resi-
stenze di basso valore ohmico, € necessario ri-
durre la sensibilita dello strumento in modo che la
lancetta si porti sul fondo scala con correnti di 0,2
- 2 - 20 - 200 milliamper.

Questa riduzione di sensibilita si ottiene applican-
do in parallelo allo strumento delle resistenze (ve-
di fig.369) di valore appropriato che possiamo cal-
colare con la seguente formula:

mA = milliamper dello strumento,
Ri = resistenza interna dello strumento,
XmA = milliamper del fondo scala.

Quindi per far deviare la lancetta sul fondo scala
con una corrente di 0,2 milliamper dovremo col-
legare in parallelo allo strumento una resistenza
che abbia questo esatto valore:

(0,02 x 1.200) : (0,2 - 0,02) = 133,33 ohm

Per far deviare la lancetta sul fondo scala con u-
na corrente di 2 milliamper dovremo collegare in
parallelo allo strumento una resistenza che abbia
questo esatto valore:

(0,02 x 1.200) : (2 - 0,02) = 12,12 ohm

Con la formula sopra riportata possiamo calcolare
il valore di tutte le resistenze da applicare in pa-
rallelo allo strumento in modo da far deviare la lan-
cetta sul fondo scala per questi valori di corren-
te:

0,2 mA = resistenza da 133,33 ohm
2 mA = resistenza da 12,12 ohm
20 mA = resistenzada 1,20 ohm
200 mA =resistenzada 0,12 ohm

Nelle misure in ohm possiamo posizionare la ma-
nopola del commutatore su questi 4 valori di mol-
tiplicazione (vedi fig.372):

x1 -x10 - x100 - x1.000

Quindi se la lancetta dello strumento si posiziona
sul numero 18 ohm e l'indice della manopola ri-
sulta posizionato sulla portata x1 il valore della re-
sistenza sara di:

18 x1 =18 ohm

Se la lancetta dello strumento si posiziona sul nu-
mero 18 ohm e l'indice della manopola risulta po-
sizionato sulla portata x10 il valore della resisten-
za sara di:

18 x 10 = 180 ohm

Se la lancetta dello strumento si posiziona sul nu-
mero 18 ohm e l'indice della manopola risulta po-
sizionato sulla portata x100 il valore della resi-
stenza sara di:

18 x 100 = 1.800 ohm

E quindi sottinteso che se l'indice della manopola
risulta posizionato sulla portata x1.000 il valore
della resistenza sara di:

18 x 1.000 = 18.000 ohm

Come noterete, in tutti i tester analogici e presente
una piccola manopola con accanto l'indicazione
ohm come visibile nella fig.372.

Tutte le volte che cambieremo la portata degli
ohm, dovremo tarare questa manopola in modo
da far deviare la lancetta dello strumento esatta-
mente sugli 0 ohm che, come e possibile vedere
in fig.368, si trovano sulla destra.

Per eseguire questa taratura e necessario corto-
circuitare assieme i due puntali (vedi fig.370).

Se non tareremo questa manopola, ogni volta che
cambieremo portata il tester indichera dei valori oh-
mici errati.
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COME scegliere un TESTER ANALOGICO

Se un giorno decideste di acquistare un tester a-
nalogico dovrete sempre sceglierne uno che ab-
bia una elevata resistenza ohm x volt in modo da
ridurre al minimo gli errori nelle misure in tensio-
ne.

Quanto piu alto risultera il valore ohm x volt tan-
to minore risultera I'errore di misura, quindi sono
da scartare tutti | tester che hanno una resistenza
minore di 20.000 ohm x volt.

Per farvi capire perché i tester con una bassa re-
sistenza ohm x volt introducono degli errori vi fa-
remo dei semplici esempi.

Se applichiamo in serie due identiche resistenze
da 82.000 ohm e le colleghiamo ad una tensione
di 12 volt, sul punto di giunzione (vedi fig.376) ri-
sultera presente meta tensione, cioe 6 volt.

Infatti per calcolare il valore di tensione presente
ai capi della seconda resistenza, siglata R2, pos-
siamo usare questa formula:

Vin = valore della tensione di alimentazione,
R1 = valore della resistenza sopra in kiloohm,
R2 = valore della resistenza sotto in kiloohm.

Nota = consigliamo di convertire sempre il valore
delle resistenze R1-R2 da ohm a kiloohm per a-
vere cifre con meno zeri.

Per fare questa conversione € sufficiente dividere
gli ohm per 1.000.

Quindi se sulle due resistenze R1-R2 da 82 ki-
loohm poste in serie applichiamo una tensione di
12 volt, ai capi della R2 otterremo una tensione di:

12 : (82 + 82) x 82 = 6 volt

Se misuriamo questa tensione con un tester che
ha una sensibilita di 10.000 x volt commutato sul-
la portata 10 volt, collegheremo in parallelo alla
R2 anche la resistenza interna del tester, che per
la portata 10 volt fondo scala sara di:

10.000 x 10 = 100.000 ohm pari a 100 kiloohm
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Ponendo in parallelo alla R2 da 82 kiloohm una
resistenza da 100 kiloohm otterremo un valore di
resistenza pari a:

(82 x 100) : (82 + 100) = 45 kiloohm

Quindi in serie alla resistenza R1 da 82 kiloohm
non risultera piu collegata una R2 da 82 kiloohm,
ma una resistenza da 45 kiloohm (vedi fig. 376) e
con questi due diversi valori ohmici leggeremo u-
na tensione di soli:

12 : (82 + 45) x 45 = 4,25 volt

anche se in realta vi sono 6 volt.

Se misuriamo questa stessa tensione con un volt-
metro elettronico che presenta una sensibilita di
1 megaohm su tutte le portate (vedi fig. 378), col-
legheremo in parallelo alla R2 da 82 kiloohm u-
na resistenza da 1 megaohm equivalente ad un
valore di 1.000 kiloohm, quindi otterremo un valo-
re di resistenza pari a:

(82 x 1.000) : (82 + 1.000) = 75,78 kiloohm

Pertanto, in serie alla R1 da 82 kiloohm otterre-
mo una resistenza R2 da 75,78 kiloohm (valore di
R2 con in parallelo il valore ohmico del tester).
Con questi due valori ohmici leggeremo una ten-
sione di:

12 : (82 + 75,78 ) x 75,78 = 5,76 volt
cioé un valore molto prossimo ai 6 volt reali.

Quindi piu alto € il valore ohm x volt di un tester
analogico, minore sara l'errore che riscontreremo
quando leggeremo una tensione ai capi di un qual-
siasi partitore resistivo.

Facciamo presente che questi errori si presenta-
no solo se misureremo una tensione ai capi di un
partitore resistivo, cioe ai capi di due o piu resi-
stenze, di elevato valore ohmico, poste in serie.

Misurando la tensione fornita da una pila o da un
alimentatore stabilizzato non rileveremo nessun
errore, quindi i volt che leggeremo sono reali.

Per questo motivo non dovete preoccuparvi se, tro-
vando indicato ai capi di un partitore resistivo un
valore di tensione, ne rileverete uno sempre mi-
nore, perché applicando in parallelo alla resisten-
za del partitore la resistenza interna del tester (ve-
di figg.376/377) la tensione scendera.

Le tensioni riportate negli schemi elettrici vengono
misurate con dei voltmetri elettronici.






























Questo semplice e interessante esperimento ser-
ve solo per dimostrarvi come si possa ricavare u-
na tensione elettrica da un fetta di limone.
Vogliamo subito anticiparvi che la tensione gene-
rata da questa pila al limone ha una potenza irri-
soria, cioé non € in grado di fornire una elevata
corrente e per questo motivo non ¢ in grado di a-
limentare ne una radio née di accendere una sia pur
piccola lampadina.

In pratica, ci0 che vi proponiamo € un esperimen-
to simile a quello condotto da Alessandro Volta
nelllanno 1800, quando riusci a ricavare dalla sua
elementare pila la prima tensione elettrica.

Per costruire questa pila dovete innanzitutto pro-
curarvi dei ritagli di rame e di zinco che potrete tro-
vare gratuitamente presso un qualsiasi lattoniere:
tali metalli vengono infatti utilizzati da questi arti-
giani per costruire le grondaie e le docce di scari-
co delle case.

Prendete quindi un limone e tagliatelo a fette.
Disponete queste fette su un piattino per evitare
che il succo sporchi il vostro tavolo da lavoro.

Inserite in ciascuna fetta di limone un piccolo rita-
glio di rame e uno di zinco.

Appoggiando i puntali di un tester su questi due e-
lettrodi inseriti nella fetta di limone, in modo che il
puntale positivo tocchi il rame e il puntale nega-
tivo lo zinco (vedi fig.384), rileverete una tensio-
ne di circa 0,8 volt.

Per ottenere una tensione maggiore dovete utiliz-
zare 3 fette di limone, inserendo in ciascuna di es-
se un ritaglio di rame ed uno di zinco

Sul ritaglio di zinco della prima fetta dovete sal-
dare uno spezzone di filo di rame, collegandolo poi
al ritaglio di rame della seconda fetta; sul ritaglio
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di zinco della seconda fetta salderete un altro
spezzone di filo che collegherete al ritaglio di ra-
me della terza fetta (vedi fig.385).

Il ritaglio di rame inserito nella prima fetta corri-
spondera al terminale positivo della pila e il rita-
glio di zinco inserito nell’'ultima fetta corrispondera
al terminale negativo.

Se a questa pila a 3 elementi collegherete i pun-
tali di un tester rileverete una tensione di circa 2,4
volt e questo dimostra che da ogni fetta di limone
e possibile prelevare una tensione di circa 0,8 volt,
infatti: 0,8 x 3 = 2,4 volt.

Eseguito questo primo esperimento, procuratevi 3
bicchierini anche di plastica ed inserite al loro in-
terno un ritaglio di rame ed uno di zinco, poi ver-
satevi del succo di limone in modo da ricoprire i
due elettrodi per circa 1-2 centimetri.

Dopo aver posto in serie gli elettrodi inseriti nei bic-
chieri, se collegherete il puntale positivo del tester
al terminale di rame e il puntale negativo al ter-
minale di zinco rileverete una tensione di circa 2,8
volt e questo dimostra che usando piu succo di
limone si riesce a prelevare da ogni bicchiere una
tensione di 0,93 volt.






Per lasciar passare o interrompere in un circuito e-
lettrico una tensione di aliment ione oppure un se-
gnale di BF, si usano dei contatti meccanici con-
tenuti all'interno di un componente chiamato inter-
ruttore - deviatore - commutatore.

Riassumiamo qui brevemente le differenze che in-
tercorrono fra questi tre componenti.

Gli interruttori dispongono di 2 terminali perché
al loro interno sono presenti due soli contatti.

L'interruttore si dice chiuso oppure on quando i
suoi contatti si toccano e in questa condizione u-
na tensione applicata su uno dei suoi terminali rie-
sce a passare su quello opposto vedi fig.390 .

L'interruttore si dice aperto oppure off quando i
suoi terminali non si toccano, quindi il flusso del-
la corrente risulta interrotto (vedi fig.390).

In una qualsiasi apparecchiatura, sia essa una ra-
dio, un amplificatore, una televisione, esiste sem-
pre un interruttore per poter applicare al circuito
la tensione di alimentazione.

| deviatori dispongono di 3 terminali perché al lo-
ro interno sono presenti tre contatti.
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Fig.387 Gli interruttori e i deviatori posso-
no avere forme e dimensioni diverse. | dop-
pi deviatori, come potete vedere in questo
disegno, racchiudono al loro interno due
deviatori separati.

Agendo sulla leva di comando si apre un contatto
e automaticamente si chiude quello opposto o vi-
ceversa (vedi fig.389).

Collegando un deviatore nello schema visibile in
fig.391, potremo spegnere la lampadina A ed ac-
cendere la lampadina B o viceversa.

In commercio esistono anche dei doppi deviatori
che racchiudono al loro interno due deviatori se-
parati (vedi fig.387).







































Piu specificatamente, accenniamo sia pure in bre-
ve, alle modalita di intervento degli impulsi RF sul
sistema nervoso, sul tessuto osseo, sull’'apparato
digerente, sui tessuti epidermici, sulle infiamma-
zioni ed anche sul sistema sanguigno.

Effetti sul sistema nervoso

- Effetto antaigico.

- Aumento del rendimento mentale.

- Azione di neuroregolazione sull’ipotalamo, sul fe-
gato e sulla milza.

- Miglioramento dell’osteogenesi.

- Aumento della produzione e deposizione del col-
lagene.

- Aumento dell’irrorazione vascolare (il deficit di os-
sigeno € una delle piu probabili cause della pseu-
doartrosi).

- Aumento della mineralizzazione.

- Aumento della resistenza ossea.

te

- Regolarizzazione della motilita intestinale.

u

- Azione antinvecchiamento tissutale.
- Azione sul collageno.
- Miglioramento del metabolismo della cute.

- Azione antalgica.

- Eliminazione dello spasmo muscolare.

- Attivita batteriostatica.

- Accelerazione dei processi di guarigione dei tes-
suti molli.

ngue

- Favorevole azione sui vasi e sul loro contenuto.
- Stimolazione del Sistema reticolo-endoteliale e
quindi delle difese dell'organismo.

- Aumento del flusso ematico periferico ed aumento
della velocita di scorrimento del sangue.

Circa 5 anni fa alcune cliniche ci hanno chiesto di-
versi prototipi di magnetoterapia che potessero ge-
nerare piu frequenze di quelle normalmente pre-
viste e anche diversi modelli di fasce irradianti per
verificare in quali condizioni si riuscisse ad au-
mentare I'efficacia terapeutica.
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Tenendo sotto controllo tutti i pazienti in cura, do-
po anni di sperimentazioni e prove si € giunti alle
seguenti conclusioni:

- Gli impulsi che accelerano la guarigione devo-
no durare 100 microsecondi e ripetersi in modo
continuativo per 156 - 625 - 1.250 - 2.500 volte in
1 secondo (vedi fig.6).

- Le fasce irradianti piu efficaci debbono essere
provviste di fili distanziati, in grado di accordarsi
sulla frequenza fondamentale e su tutte le sue ar-
moniche.

Un panno irradiante costruito con le caratteristi-
che soprariportate e collegato ad una apparec-
chiatura in grado di fornire impulsi di 100 micro-
secondi aumenta del 70% |’efficacia terapeutica
rispetto alle comuni magnetoterapie.

Per chi non ne fosse al corrente, diciamo che i co-
muni apparecchi di magnetoterapia generano de-
gli impulsi della durata di 60 microsecondi, che
si ripetono in modo continuativo solo per 6 - 25 -
70 - 125 voite in 1 secondo.

Anche se in questo articolo abbiamo elencato le
malattie che si possono curare con la magnetote-
rapia, vi preghiamo di non richiederci delle consu-
lenze mediche che non saremmo in grado di for-
nirvi perché non siamo dei medici ma dei tecnici.

L’elenco delle affezioni patologiche curabili con la
magnetoterapia e delle modalita delfazione da es-
sa svolta sul nostro organismo ci e stato suggerito
dai medici che la usano da anni e noi, essendo del
tutto profani in materia, ci siamo limitati a trascriverio.

Non chiedeteci pertanto che cosa sia il morbo di
Raynaud o come agisca la magnetoterapia sulle o-
steotomie, percheé non saremmo in grado di darvi
una risposta soddisfacente a riguardo, visto che i
soli termini che riusciamo a comprendere sono
quelli di uso comune come sciatica, dolore alla cer-
vicale, frattura ossea, ecc.

Cio che possiamo dirvi con certezza, per averlo
constatato personalmente, € che la magnetotera-
pia cura la cervicale, i dolori di schiena e lombari,
rigenera le fratture ossee e permette agli sportivi
che subiscono delle lussazioni o delle distorsioni di
ottenere una veloce e completa guarigione.

A titolo informativo vi rendiamo noti alcuni casi di
guarigione che ci sono stati segnalati dagli stessi
interessati e che noi consideriamo particolarmente
significativi.

Fig.2 La magnetoterapia a radio frequenza
oltre ad accelerare sensibilmente la calcifi-
cazione nel caso di fratture ossee, cura tut-
te le forme di artrosi a carico delle artico-
lazioni degli arti superiori ed inferiori (epi-
condiliti-distorsioni-dolore ai gomiti-ai pol-
si-alle ginocchia-alle caviglie, ecc.).

Fig.3 Questi impulsi di radio frequenza del-
la durata di 100 millisecondi hanno una ef-
ficace azione antinfiammatoria, quindi so-
no in grado di curare tutte le malattie
dell’apparato respiratorio come bronchiti,
asma ed anche molte disfunzioni gastroin-
testinali e dell’apparato urogenitale.
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uno dei due fili, cosicché gli impulsi non riuscen-
do piu a circolare al loro interno non possono e-
splicare la loro benefica azione terapeutica.

Se in questa magnetoterapia si dovesse staccare
uno dei fili del panno irradiante vedremmo s

gnersi i due diodi led posti in prossimita della boc-
cola d'uscita per avvisarci che c’é una interruzione.

Per spiegarvi come funziona questa apparecchia-
tura passiamo direttamente al suo schema elettri-
co riprodotto in fig.9.

Iniziamo la nostra descrizione dall’integrato IC1, un
CD.4046, utilizzato come stadio oscillatore e di-
visore di frequenza.

Collegando sui piedini 10-11 il risuonatore cerami-
co siglato FC1 da 640 KHz, dai piedini 9-14-13-15-
1 fuoriusciranno 640.000-2.500-1.250-625-156 Hz
che verranno applicati sui piedini 1-2-3-4-5 di IC2.
Questo integrato PEEL tipo 22CV10, € apposita-
mente programmato per far uscire dai piedini 20-,
21 i soli impulsi richiesti, cioé 156-625-1.250-2.500
impulsi al secondo per una durata di 100 milli-
secondi.

Il commutatore S1 collegato ai piedini 7-6 di 1C2
determina il numero degli impulsi che desideria-
mo prelevare sull’'uscita A e il commutatore S2 col-
legato ai piedini 9-8 determina il numero degli im-
pulsi che desideriamo prelevare sull’'uscita B co-
me qui sottoindicato:

posizione 1 = 156 impulsi al secondo
posizione 2 = 625 impulsi al secondo
posizione 3 = 1.250 impulsi al secondo
posizione 4 = 2.500 impulsi al secondo

Disponendo di due uscite separate abbiamo la
possibilita di utilizzare due panni irradianti per ap-
plicarli su entrambe le gambe o le braccia, oppure
sulla parte superiore e inferiore di un arto, oppure
su un braccio e una gamba o sul collo e la schie-
na, ecc.

Gli impulsi positivi della durata di 100 microse-
condi che fuoriescono dai piedini 21-20 di IC2, ven-
gono applicati sui Gate dei due mosfet MFT1-
MFT2, che in questo circuito sono utilizzati come
commutatori elettronici per alimentare i due sta-
di oscillatori di alta frequenza composti dai transi-
stor TR1-TR2 e TR3-TR4.

Quando sui Gate di questi due mosfet giunge I'im-
pulso positivo della durata di 100 microsecondi
(vedi fig.6), i loro Drain cortocircuitano a massa le
resistenze R18-R19 collegate sugli Emettitori dei
transistor TR1-TR2 e le resistenze R31-R32 colle-
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gate sugli Emettitori dei transistor TR3-TR4.

Di conseguenza, i due stadi oscillatori possono ge-
nerare degli impulsi di alta frequenza della du-
rata di 100 microsecondi e per il numero di vol-
te al secondo che avremo scelto tramite i due
commutatori S$1-S2, cioe 156-625-1.250-2.500
volte.

Per ottenere una adeguata potenza si e utilizzato
uno stadio oscillatore di alta frequenza composto
da due transistor in grado di generare degli impul-
si di 60-70 volt picco/picco.

Questi impulsi, circolando nelle spire inserite nel
panno vengono irradiati verso I'esterno e pene-
trano cosi nel nostro corpo per esplicare la loro be-
nefica azione terapeutica.

Gli integrati CD.4520, siglati IC5-1C6, collegati sul-
le uscite dei due transistor oscillatori, controllano
se i due stadi oscillatori funzionano regolarmente
e se il segnale di alta frequenza circola all'interno
del panno irradiante.

Se non esiste nessuna interruzione nel panno ir-
radiante collegato sull’'uscita A, vedremo accen-
dersi il diodo led DL3 e lampeggiare il diodo led
siglato DL2.

Se non esiste nessuna interruzione nel panno ir-
radiante collegato sull'uscita B, vedremo accen-
dersi il diodo led DLS e lampeggiare il diodo led
siglato DL4.

Nell’eventualita in cui si staccasse un filo o si scol-
legasse il panno irradiante dalle uscite A-B, en-
trambi i diodi led rimarranno spenti.

Ruotando i due commutatori S1-S2 noterete che,
quando il panno risulta collegato, i diodi led DL2-
DL4 collegati ai piedini di uscita 6 degli integrati
IC5-IC6 lampeggeranno lentamente sulle posizio-
ni 156-625 impulsi al secondo e velocemente
sulle posizioni 1.250-2.500 impulsi al secondo.

Per alimentare i due stadi oscillatori e gli integrati
IC5-1C6 occorre una tensione stabilizzata di 15 volt
che preleviamo dall’integrato IC3.

Per alimentare i due integrati IC1-1C2 occorre una
tensione stabilizzata di 5 volt che preleviamo dal
secondo integrato 1C4.

REALI ZI0

Poiche questo progetto verra usato anche in mol-
te cliniche e ambulatori abbiamo cercato di ren-









Per completare il montaggio, inserite sulla sinistra
del trasformatore T1 i due integrati stabilizzatori si-
glati IC3-IC4 rivolgendo il lato metallico del loro
corpo verso il trasformatore.

Solo sull’integrato IC3 dovete fissare la piccola a-
letta di raffreddamento inserita nel kit.

Sempre sulla sinistra del trasformatore dovete in-
serire il ponte raddrizzatore RS1 rispettando la po-
larita dei suoi terminali e sulla destra la morsettie-
ra a 3 poli necessaria per fissare i fili del cordone
di alimentazione (nel polo centrale va collegato il
filo di terra) e sotto a questa la morsettiera a 2 po-
li necessaria per effettuare il collegamento con I'in-
terruttore siglato S3.

Nello spazio ad esso riservato fissate con 4 viti il
trasformatore di alimentazione T1 e saldate i suoi
terminali sulle piste del circuito stampato, poi inse-
rite negli zoccoli i 4 integrati orientando la tacca
di riferimento a forma di U presente sul loro corpo
nel verso indicato nel disegno dello schema prati-
co di fig.14.

Prima di fissare il circuito stampato all'interno del
mobile dovete prelevare la piattina colorata con-
tenuta nel blister e sfilarne 5 spezzoni di filo bifi-
lare che userete per portare la tensione di alimen-
tazione ai 5 diodi led posti sul pannello frontale e
degli spezzoni di filo unifilare che userete per ef-
fettuare i collegamenti con i due commutatori rota-
tivi e le prese d'uscita.

Dopo aver saldato le estremita di questi fili sul cir-
cuito stampato, potete fissarlo all'interno del mobi-
le con delle viti autofilettanti.

Nel pannello frontale dovete inserire le gemme
cromate dei diodi led, I'interruttore di rete S1, i boc-
chettoni di uscita A e B e i due commutatori rota-
tivi S1-S2.

Prima di fissare questi due commutatori dovete ac-
corciare i loro perni di 28-29 millimetri per non a-
vere delle manopole troppo distanziate o troppo a-
derenti alla mascherina.

Se non disponete in casa di una sega di ferro vi
conviene acquistarla assieme ad una minuscola
morsa perche questi due attrezzi serviranno sem-
pre nel vostro piccolo laboratorio.

Dopo aver fissato questi componenti sul pannello fron-
tale dovete collegarli tutti ai terminali dei fili che ave-
te saldato pr entemente sul circuito stampato.

Quando collegherete i fili sui diodi led dovrete ri-
spettare la polarita dei due terminali, e per questo
motivo nello schema pratico abbiamo colorato in
nero il filo che si collega al terminale piu corto (ter-

minale K) ed in bianco il filo che si collega al ter-
minale piu lungo (terminale A).

Anche quando collegherete i fili C-1-2-3 che van-
no sui due commutatori rotativi $S1-S2 dovete fare
molta attenzione a non invertirli.

Infatti di questi commutatori a 3 Vie 4 Posizioni
dovete usare una sola via lasciando le altre due i-
nutilizzate.

Dopo aver collegato il filo C ad uno dei tre cursori
presenti nel commutatore, vi consigliamo di indivi-
duare con l'aiuto di un tester quali sono i termina-
i 1, 2 e 3 per collegare ad essi i corrispondenti fi-
li che partono dal circuito stampato.

Completato il montaggio sul pannello anteriore, su
quello posteriore dovete solo fissare la presa ma-
schio di rete completa di fusibile e poi collegare
i suoi terminali alla presa a 3 poli.

Consigliamo sempre di controllare se nel vano del-
la presa (vedi fig.15) e inserito il fusibile, perche
non e da escludere che qualcuna giunga vuota gia
dalla Casa Costruttrice.

Dopo aver chiuso il mobile, potete collegare alla
presa di rete la relativa spina e poi provare a spo-
stare le levetta dell'interruttore S1 dalla posizione
Off alla posizione On.

Istantaneamente si accendera il diodo led DL1.

Gli altri diodi led si accenderanno soltanto quando
inserirete nei bocchettoni A o B il panno irra-
diante.

Se inserite il panno irradiante nel bocchettone A
si accendera il solo diodo led DL3 e lampeggera
Il solo diodo led DL2.

Ruotando la manopola del commutatore A vedre-
te variare la velocita del lampeggio del diodo DL2.

Se inserirete il panno irradiante nel bocchettone
B si accendera il solo diodo led DL5 e lampeg-
gera il solo diodo led DL4.

Ruotando la manopola del commutatore B vedre-
te variare la velocita del lampeggio del diodo DL4.

ISTRUZIONI per L’U

Per praticare questa terapia e sufficiente applica-
re il panno irradiante sulla parte del corpo da cu-
rare e tenerlo in loco per almeno 1 ora al giorno.
Questo tempo non é critico, quindi potrete anche
ridurlo a 40-50 minuti o aumentarlo, portandolo ad
esempio ad 1 ora e mezzo.

E ovvio che maggiore sara il tempo in cui terrete
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applicato il panno sulla parte dolorante o da cura-
re, piu velocemente si esplichera l'effetto tera-
peutico.

E possibile anche effettuare 2 o 3 applicazioni al
giorno, cioe una al mattino, una a mezzogiorno
ed una alla sera, oppure una al mattino ed una al-
la sera.

Non e necessario che il panno irradiante aderisca
alla pelle, perché i suoi impulsi benefici riescono
a penetrare nel nostro corpo per circa 20-22 cm,
quindi potrete tranquillamente appoggiario sopra
alla maglia, ai pantaloni, o su un arto ingessato.

Ai medici che praticano questa terapia abbiamo
chiesto quanti impulsi al secondo € consigliabile
usare per la cura delle diverse malattie e tutti ci
hanno risposto che conviene usare 2.500 impul-
si per i dolori acuti, 1.250 impulsi per le malat-
tie croniche e 625 impulsi per trattamenti prolun-
gati.

All’'atto pratico potete adottare questa regola:

2.500 impulsi al secondo = da usare per attenuare
velocemente un dolore e per curare una malattia
acuta, ad esempio un dolore cervicale o reumati-
co che appaiono periodicamente ad ogni cambia-
mento di stagione o in presenza di una lussazione
o di una distorsione.

1.250 impulsi al secondo = da usare normal-
mente per tutte le affezioni acute e croniche.

625 impulsi al secondo = da usare per trattamentsi
prolungati, come ad esempio quelli destinati alla
calcificazione di fratture ossee, per curare I'osteo-
porosi, le inflammazioni croniche della prostata, le
ulcere varicose, la cellulite, le affezioni dell’appa-
rato respiratorio, per rinforzare le difese immuni-
tarie dell’organismo e per ossigenare il sangue che
scorre nelle arterie.

156 impulsi al secondo = da usare per preveni-
re ricadute e per mantenere sane le cellule del cor-
po. Come purtroppo molti sapranno i dolori reu-
matici, le cervicali, le sciatiche, le lombaggini, ecc.,
riappaiono periodicamente ai primi freddi.

Per prevenirli sarebbe consigliabile iniziare un me-
se prima una terapia preventiva usando 156 im-
pulsi al secondo.

Facciamo presente che nei primi 5-10 minuti di
trattamento, il dolore anziche attenuarsi potrebbe
aumentare a causa di una normale reazione delle
cellule ammalate.

Per vostra tranquillita aggiungiamo che anche se
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si inizia con 156 impulsi anziche con 2.500 im-
pulsi per poi passare sui 625 e 1.250 impulsi, I'ef-
fetto terapeutico non subisce alcuna alterazione.

Molti medici eseguono infatti le prime due applica-
zioni con 156 impulsi in modo da sollecitare me-
no violentemente le cellule ammalate e, in tal mo-
do, evitano che per i primi 10 minuti il dolore au-
menti, poi passano a 625 impulsi e dopo aver e-
seguito altre due applicazioni proseguono la tera-
pia con 1.250 impulsi.

Altri medici che curano le fratture ossee preferi-
scono iniziare la terapia con 1.250 impulsi per ac-
celerare la rigenerazione e la ricalcificazione del
tessuto osseo.

Anche le persone sane possono sottoporsi perio-
dicamente a questa terapia per prevenire i dolori
reumatici, mantenere sane le cellule del loro corpo
e rinforzare le difese immunitarie.

Anche se chi e affetto da dolori acuti notera subi-
to un sensibile miglioramento, non si deve preten-
dere di guarire dopo una sola applicazione.

In pratica occorrono una settimana o piu per otte-
nere una completa azione terapeutica.

La magnetoterapia non
deve essere usata su pazienti portatori di Pa-
ce-Maker e su donne in stato di gravidanza. Ol-
tre a queste due, non vi sono altre controindi-
cazioni.

Coloro che, soffrendo di dolori alla colon-
na vertebrale, dopo diverse applicazioni non av-
vertissero alcun sollievo, € bene che si rivolgano
ad uno specialista per verificare di non essere af-
fetti da un’ernia al disco.

COSTO DI REALIZZAZIONE

Tutti i componenti visibili in fig.14 necessari per
realizzare questo progetto di Magnetoterapia com-
presi circuito stampato, mobile con pannello se-
rigrafato, manopole, cordone di rete, esclusa la so-
la piattina irradiante .............c.c.cce. L. 185.000

La piattina irradiante (sigla PC.1293) completa di
cordone e di connettore ........c.coenen.n.... L. 45.000

Costo del solo stampato LX.1293 ...... L. 33.000

Ai prezzi riportati gia comprensivi di IVA andranno
aggiunte le sole spese di spedizione a domicilio.



Non tutti sanno che Nikola Tesla era un fisico di
nazionalita iugoslava che, collaborando con il fa-
moso inventore Edison, realizzd negli anni 1890-
1892 un trasformatore per alta frequenza in grado
di generare delle suggestive scariche elettriche.

Con questo trasformatore Tesla voleva tentare di
trasmettere a distanza dei segnali telegrafici, ma
quando nell'anno 1895 apprese che un giovane
scienziato italiano, chiamato Marconi, era riuscito
In tale impresa con una diversa apparecchiatura,
abbandono i suoi esperimenti.

Oggi il trasformatore di Tesla si riesce a trovare so-
lo in qualche Museo delle Scienze o in qualche la-
boratorio di fisica.

A titolo puramente informativo possiamo dirvi che
nel Southwest Museum of Science di Dallas (U-
sa) esiste un trasformatore di Tesla cosi potente
da generare delle scintille in grado di raggiungere
distanze di ben 4-5 metri.

Il trasformatore di Tesla viene molto usato in cam-
po cinematografico (nei films: Frankestein, Metro-
polis, Stars Wars, e tanti altri) e nelle rappresenta-
zioni teatrali per generare delle lunghissime e spet-
tacolari scariche elettriche.

Anche se queste scariche raggiungono dei valori
di 200.000 volt, non sono assolutamente pericolo-
se, infatti forse non tutti sanno che i segnali di al-
ta frequenza circolano all'esterno del corpo uma-
no e non al suo interno, quindi I'unica sensazione
che una persona pud avvertire, se colpita da una
scarica di alta frequenza, & un senso di calore.
\

Poiche questi trasformatori sono introvabili, qual-
cuno ha cercato di autocostruirseli ottenendo dei
risultati molto deludenti, non riuscendo a far ge-
nerare alle proprie bobine composte da 1.000 o
2.000 spire la ben piu piccola scintilla.

Proprio costoro ci hanno pregato di presentare un
progetto di Trasformatore di Tesla e per accon-
tentarli abbiamo realizzato questo kit in grado di
generare delle scariche elettriche non della lun-
ghezza di 4-5 metri, ma molto pit modeste, infat-
ti le nostre scintille riescono a raggiungere un mas-
simo di 10-11 centimetri.
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COME funziona il TRASFORMATORE

In molti testi viene spiegato che il trasformatore di
Tesla si basa sullo stesso principio comune a tut-
ti | trasformatori elevatori di tensione, cioé se su
un tubo si avvolge un primario eccitatore com-
posto da poche spire, basta avvolgere sullo stes-
so tubo un secondario composto da moltissime
spire per prelevare dalla sua uscita una tensione
proporzionale al numero di spire avvolte.

Purtroppo chi ha tentato di realizzare un Trasfor-
matore di Tesla basandosi su questa descrizione,
si & trovato con un progetto che non riesce a ge-
nerare nemmeno la piu piccola scintilla.

Infatti in nessun testo viene precisato che il Tra-
stormatore di Tesla & in grado di generare delle
extra tensioni solo se il suo avvolgimento secon-
dario (quello con piu spire) viene accordato sulla
sua esatta frequenza di lavoro.















te da una bobina composta da solo 1.500 spire,
con l'unica differenza che la bobina con 2.400 spi-
re si sintonizzera sui 100.000 Hz e la bobina con
1.500 spire si sintonizzera sui 240.000 Hz.

Avvolgendo meno spire, ad esempio 500, la fre-
quenza di lavoro salira sui 400.000 Hz, ma a que-
ste frequenze i mospower presenti nello stadio
amplificatore non riusciranno piu ad erogare la lo-
ro massima potenza.

La frequenza di 240.000 Hz da noi scelta permet-
te di far lavorare i mospower su una frequenza i-
deale per le loro caratteristiche.

Fig.6 Il nostro trasformatore di Tesla gene-
ra delle scintille di lunghe molto inferio-
re, ma sempre molto spettacolari se sopra
alla punta irradiante viene collocata una
piccola sfera collegata a terra.

SCHEMA ELETTRICO del GENERATORE

Per eccitare I'avvolgimento primario di questo tra-
sformatore di Tesla occorre un Generatore BF in
grado di fornire un'onda quadra la cui ampiezza
raggiunga un massimo di 80-90 volt con una cor-
rente di circa 4 amper.

Poiche la nostra bobina si accorda su una fre-
quenza di circa 240.000 Hz, questo Generatore do-
vra produrre una frequenza che, partendo da un
minimo di 125.000 Hz riesca a raggiungere un mas-
simo di 260.000 Hz, in modo da poter correggere
le eventuali tolleranze dell’avvolgimento e da com-
pensare tutte le capacita parassite.

Fig.5 Esistono dei trasformatori di Tesla in
grado di generare delle scintille lunghe an-
che 4-5 metri. Questi trasformatori vengo-
no molto usati in campo cinematografico
per reali re dei films in cui si vuole im-
pressionare il pubblico con delle vistose e
luminose scariche elettriche.

Fig.7 Se all’estremita della bobina collo-
cherete la sola punta irradiante otterrete u-
gualmente delle vistose scariche elettriche
che si dirameranno verso l’alto.

Se in sostituzione della punta metterete 3-
4 aghi otterrete delle scariche piu vistose.
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UELLO che occo

Il trasformatore di Tesla € un potente trasmetti-
tore che irradia una frequenza di 240.000 Hz cir-
ca, quindi chi lo usa deve sapere quanto segue:

1° - L’estremita inferiore del secondario (punto in-
dicato 3) deve necessariamente essere collegata
ad una presa di terra.

Se nella presa rete dei 220 volt di casa vostra so-
no presenti 3 fori, il circuito e il mobile metallico
vengono automaticamente collegati a terra.

Se nella vostra presa rete manca la presa di ter-
ra, dovete collegare ad un tubo dell’acqua, o di un
termosifone, il mobile metallico che contiene il Ge-
neratore di potenza.

Infatti il punto 3 dell’avvolgimento secondario del
trasformatore di Tesla, indicato presa terra, risul-
ta elettricamente collegato al metallo del mobile
tramite un filo isolato in plastica.

2° - Le lunghe e appariscenti scariche elettriche
che si ottengono non sono assolutamente perico-
lose per I'essere umano, quindi anche se avvici-
nando una mano alla punta superiore scocchera
una scintilla, sentirete solo un intenso calore co-
me se toccaste la punta arroventata di un ago.

3° - Il trasfomatore di Tesla deve sempre essere
tenuto lontano di circa 1 metro e piu da computer
accesi, perche se l'alta frequenza entra nel com-
puter blocca l'oscillatore quarzato del clock e in
queste condizioni il computer va in tilt.

Fig.10 Avvicinando la lama di un
cacciavite alla punta posta sulla
bobina vedrete delle luminose e
lunghe scintille scaricarsi sulla
lama del cacciavite.

Queste scariche elettriche NON
sono assolutamente pericolose,
perche, come abbiamo gia ac-
cennato, l'alta frequenza circola
all’esterno del nostro corpo e di
conseguenza non produce alcu-
na sensazione.

Spegnendo il trasformatore di Tesla il computer tor-
nera a funzionare regolarmente.

Per precauzione consigliamo di non tenere acce-
so il computer quando e in funzione il trasforma-
tore di Tesla.

4 ° - Non fate avvicinare al trasformatore in fun-
zione dei portatori di Pace-Maker, perche l'alta fre-
quenza bloccherebbe [I'oscillatore installato
nell’apparecchio, quindi per loro potrebbe risultare
molto pericoloso.

5° - Quando il trasformatore e in funzione non av-
vicinate ad esso degli orologi quarzati o delle cal-
colatrici digitali, perche l'alta frequenza entrando
al loro interno bloccherebbe gli oscillatori quarzati.

Spegnendo il trasformatore di Tesla tutto ritornera
a funzionare regolarmente.

6° - Avvicinando una mano all'avvolgimento se-
condario del trasformatore di Tesla noterete che
la potenza delle scintille si attenuera perche au-
menta il valore delle capacita parassite.

Per compensare le perdite causate da queste ca-
pacita e sufficiente ruotare la manopola del poten-
ziometro R10 in modo da trovare la nuova fre-
quenza di accordo.

7° - Sull’estremita superiore del secondario deve
sempre risultare presente una punta per poter ir-
radiare I'alta frequenza generata.

Se toglierete questa punta, l'alta frequenza non po-
tendosi scaricare nell’aria iniziera a scaricarsi sul-
le spire della bobina e in tal modo carbonizzera

91
























I Sulla vite centrale del piattino dovra
sempre essere avvitata la punta irradiante che tro-
verete nel kit (vedi fig.20). Senza questa punta, le
scariche elettriche si genereranno tra il filo cen-
trale e I'avvolgimento secondario mettendo il tra-
sformatore fuori uso dopo pochi secondi.

Se la vostra presa rete dei 220 volt non dispone
della presa terra dovete necessariamente colle-
gare il metallo del mobile ad una qualsiasi presa
di terra, diversamente potrebbero “saltare” i due fi-
nali di potenza a mosfet.

U

Usare questo trasformatore di Tesla e facilissimo.
Dopo aver acceso l'interruttore di rete dovete at-
tendere qualche secondo per dare al rele il tem-
pO necessario per eccitarsi.

Una volta eccitato, & sufficiente ruotare lentamen-
te la manopola del potenziometro R10 e, come po-
tete notare, piu vi avvicinate alla frequenza di ac-
cordo della bobina piu aumenta la potenza e la
lunghezza delle scintille.

Se portate la vostra mano ad una distanza di circa
15-20 cm dalla bobina, la potenza delle scintille di-
minuira perche, aumentano le capacita parassite.
Per compensare queste capacita parassite dove-
te necessariamente ritoccare la manopola del po-
tenziometro R10 in modo da trovare la nuova fre-
quenza di accordo.

Gli esperimenti che potete effettuare con questo
trasformatore di Tesla sono infiniti.

Se avvicinate un cacciavite tenendolo dalla parte
del manico, potete vedere delle lunghe scintille
scaricarsi sulla lama metallica (vedi fig.10).
Poiché avvicinando la lama aumentano le capacita
parassite, dovete sempre ricordare di ruotare len-
tamente la manopola del potenziometro R10 in mo-
do da riaccordare il suo avvolgimento.

Un altro esperimento che potete fare € quello di
prendere in mano una lampada fluorescente.
Ponendo la lampada a circa 15-20 cm dalla bobi-
na questa si accendera.

Se avete in casa una lampadina a filamento an-
che bruciata, provate ad appoggiarla sulla punta
irradiante come abbiamo illustrato in fig.14 e, con
sorpresa, vedrete delle scintille luminose dirigersi
dall’interno verso il bulbo in vetro.

Dopo qualche minuto € normale che il vetro della
lampada si surriscaldi.

Un altro esperimento che potete effettuare potreb-
be essere quello di applicare ad una distanza di
10-15 cm dalla punta irradiante una sfera metal-
lica (vedi fig.22), collegandola con un filo alla pre-
sa di terra dell’avvolgimento secondario.

Dovete tenere questo filo distanziato di aimeno 25-
30 cm dalla bobina del trasformatore, onde evita-
re che delle scintille si propaghino dalle spire
dell’avvolgimento verso il filo.

Proseguendo nei vostri esperimenti provate a sal-
dare sulla punta irradiante quattro o cinque spilli
disponendoli a V (vedi fig.21).

Non appena accenderete il Generatore vedrete
fuoriuscire da ciascuno spillo delle lunghe scintille.

Se inserite nel corpo della punta irradiante una
boccola con sopra saldato uno spezzone di filo ri-
piegato a Z (vedi fig.21), questo iniziera veloce-
mente a ruotare generando delle vistose scintille.
Se questo esperimento viene eseguito in un loca-
le poco illuminato vedrete un cerchio luminoso
che “sparera” verso |'esterno delle scintille.

Se volete ottenere un effetto ancora piu entusia-
smante, applicate sopra al corpo della punta irra-
diante due boccole con sopra saldato uno spez-
zoni di filo ripiegato a Z, ma con le punte rivolte u-
na in un senso e l'altra in senso opposto ed otter-
rete due cerchi luminosi-che ruoteranno in senso
opposto.

Concludiamo dicendo che e normale che dopo
molti minuti di funzionamento il filo che alimenta il
primario del trasformatore si scaldi leggermente, e
lo stesso dicasi per la bobina di alta tensione ed il
piattino che sostiene la punta irradiante.

COSTO di REALIZZAZIONE

Tutto il necessario per realizzare questo kit siglato
LX.1292, compresi circuito stampato, tutti i com-
ponenti visibili in fig.12, il trasformatore toroidale, il
mobile metallico con la.mascherina forata e seri-
grafata, le morsettiere d’uscita, il cordone di ali-
mentazione, ecc., esclusa la sola bobina avvolta
sUPVC ..., e L.250.000

La bobina di alta tensione siglata L.1292 del dia-
metro di 12 cm gia trattata con vernice ad alta ten-
(0] o[ PRSP L. 40.000

Costo dello stampato LX.1292 ............. L. 30.000

Ai prezzi riportati gia comprensivi di IVA andranno
aggiunte le sole spese di spedizione a domicilio.
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Anche se negli ultimi numeri della rivista non sono
apparsi degli articoli relativi al microprocessore
ST6, non pensate volessimo abbandonarlo.
Purtroppo dobbiamo accontentare anche quei let-
tori che non vogliono sentir parlare di computer, di
software e di microprocessori, ma solamente di pro-
getti Hi-Fi, oppure di ricevitori, microspie, strumenti
di misura, ecc.

Ad ogni modo durante questa pausa forzata ci so-
no state richieste da parte di Istituti Tecnici e pic-
cole Industrie una infinita di spiegazioni supple-
mentari e cio significa che abbiamo spiegato poco
0 in modo non sufficientemente comprensibile.

Prendendo spunto da tutte le domande ricevute og-
gi vogliamo “tentare” di darvi delle spiegazioni piu
chiare, avvertendovi al tempo stesso di non fare
troppo affidamento in quanto riportato nei diversi
manuali per ST6.

In quest’ultimi infatti vi sono molti errori € nessuna
errata corrige, quindi in presenza di un insucces-
SO si e indotti ad autoaccusarsi di incapacita, men-
tre la colpa e di chi pubblica questi manuali senza
aver mai visto o utilizzato in pratica un solo ST6.

Nella rivista N.185 vi abbiamo spiegato che per ci-
cli macchina si intende il numero di passi neces-
sari al micro per eseguire un’istruzione.

Poiché questa nostra spiegazione non é stata per
tutti sufficientemente chiara, cercheremo di illu-
strarvela meglio con un semplice esempio.

Prendiamo in considerazione due istruzioni molto
utilizzate in un programma, cioe call e ret.

L'istruzione call esegue 4 cicli macchina, vale a
dire che il microprocessore quando esegue questa
istruzione compie 4 passi:

1° passo o ciclo - il microprocessore riconosce il
codice operativo opcode della istruzione call.

2° passo o ciclo - il microprocessore sposta al
livello superiore il contenuto dei registri di
Stack, innalzando di 1 livello anche lo Stack
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level (vedi Riv.184 pag.117).

3° passo o ciclo — il microprocessore memorizza
nel registro di Stack 1 l'indirizzo di Program Spa-
ce nell’istruzione che si trova immediatamente do-
po l'istruzione call.

4° passo 0 ciclo - il microprocessore muove nel
PC (Program Counter) l'indirizzo della subroutine
della call.

L'istruzione ret esegue 2 cicli macchina, vale a di-
re che il microprocessore quando esegue questa i-
struzione compie 2 passi:

1°passo o ciclo — il microprocessore riconosce |l
codice operativo opcode della istruzione ret.

2° ciclo - il microprocessore sposta il contenuto
del registro Stack 1 nel PC (Program Counter) tra-

sferendo ad un livello piu basso i valori contenuti
nei rimanenti Stack (vedi Riv.184 pag.117).

Molti ci hanno chiesto quanto tempo dura un ciclo
macchina e, poiché questo dipende dalla fre-
quenza del quarzo, riportiamo la semplice opera-
zione necessaria per ricavarlo:

microsecondi = (13 : MHz) x cicli

Se usiamo un quarzo da 8 MHz, per una istruzio-
ne call occorre un tempo di:

(13 : 8) x 4 = 6,5 microsecondi

e per una istruzione ret un tempo di:

(13 : 8) x 2 = 3,25 microsecondi

Usando un quarzo da 4 MHz i tempi raddoppiano.

Nota = Vogliamo far presente a tutti coloro che u-
tilizzano il Simulatore DSE622 della Softec senza
I'emulatore, che la gestione dei registri di Stack,
anche se viene eseguita correttamente, sul video
appare in senso inverso a quanto sopra riportato,
e l'indirizzo di rientro viene memorizzato nel livello
piu alto disponibile ed evidenziato con il simbolo
>, mentre il contenuto degli altri livelli non viene tra-
sferito.






Nei micro ST6 con estensione /SWD [l'attivazione
e la disattivazione sono gestibili tramite so are,
mentre nei micro ST6 con estensione /HWD sono
gestite direttamente dall’hardware e quindi non si
possono modificare tramite so  are.

Nei micro con estensione /SWD se mettiamo a 0,
tramite so  are, il bit denominato C, il Watchdog
non risulta attivato e i bits T1-T2-T3-T4-T5-T6-SR
possono essere utilizzati come timer a 7 bits.

Quando il Watchdog viene attivato, cioe il bit C &
a1, se tramite so are mettiamo a 0 il bit SR, il
microprocessore si resetta.

Quando il Watchdog risulta attivato utilizza come
contatore solo 6 bit, cioe quelli siglati T1-T2-T3-
T4-T5-T6 (vedi fig.1); per questo solo particolare
registro bisogna tener presente che il bit piu si-
gnificativo e il T6 e il meno significativo e il T1.

Il peso di questi bits e percio il seguente:

bit T1 = peso 1
bit T2 = peso 2
bit T3 = peso 4
bit T4 = peso 8

bit T5 = peso 16
bit T6 = peso 32

Sommando tutti questi pesi otteniamo un peso to-
tale di 63 e se a questo sommiamo il ciclo 0, che
per il Watchdog e significativo, otteniamo 64 cicli.

Per sapere dopo quanti microsecondi il Watch-
dog si decrementa di una unita dobbiamo usare
questa formula:

microsecondi = (1 : MHz) x 3.072

In questa formula la frequenza MHz e quella del
quarzo utilizzato per il Clock del microprocessore.

Se nel nostro microprocessore é inserito un quar-
zo da 8 MHz, i| Watchdog sara decrementato di
una unita ogni:

(1 :8) x 3.072 = 384 microsecondi

Poicheé il numero massimo di cicli € 64, potremo
raggiungere un massimo di:

384 x 64 = 24.576 microsecondi
che corrispondono a 24 millisecondi circa.

Conoscere il tempo di decremento del Watchdog
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e molto importante, perché quando inseriamo una
routine possiamo calcolare con buona approssi-
mazione la cifra da caricare nel Watchdog Regi-
ster, in modo che la somma dei tempi di ciclo
macchina delle istruzioni risulti sempre minore del
tempo totale di decremento.

Tutto questo si fa per poter ricaricare al termine di
una routine il Watchdog Register prima che arri-
vi a 0, generando in questo modo un reset indesi-
derato nel microprocessore.

Usando questo artificio, se il microprocessore do-
vesse andare in loop a causa di un impulso spu-
rio, il Watchdog Register arriverebbe a 0 in un
tempo brevissimo attivando il reset.

Qui sotto riportiamo un esempio di calcolo effet-
tuato su una routine, utilizzando un ST6 tipo /HWD
con un quarzo da 8 MHz.

Esempio:

Accanto ad ogni istruzione abbiamo indicato i cicli
macchina.

Come potete notare, nella routine dsend troviamo
due call delay e di conseguenza questa sub-rou-
tine viene richiamata due volte.






Per ottenere 4 cicli dobbiamo fare 4-1= 3, ma guar-
dando la riga sotto non troveremo questo nume-
ro, quindi per ottenerlo dovremo necessariamente
sommare 1+2 = 3 e poiché il numero 1 corrispon-
de ad un peso binario di 128 e il numero 2 ad un
peso binario di 64, dovremo fare la somma di que-
sti due pesi (128+64 = 192).

A questo valore andiamo ora ad aggiungere sem-
pre 2 e a questo punto avrete certamente compreso
perché abbiamo scritto wdog,194.

Per ottenere 11 cicli dobbiamo fare 11-1= 10 che,
non essendo presente nella riga sotto, potremo ot-
tenere soltanto sommando 2+8 = 10.

Poiché 2 corrisponde ad un peso binario di 64 e
8 corrisponde ad un peso binario di 16 dovremo
calcolare la somma dei due pesi 64+16 = 80, ag-
giungere sempre il valore 2 e di conseguenza scri-
vere wdog,82.

Per ottenere 51 cicli dovremo fare 51-1 = 50, poi
vedere nella colonna del wdog quali numeri do-
vremo sommare per ottenere 50 e qui avremo una
sola possibilita:

32 +16 + 2 =50

Se sommeremo i pesi binari corrispondenti ai nu-
meri sopra riportati otterremo 4+8+64 = 76, valore
al quale andremo ad aggiungere 2 e quindi nel re-
gistro di Watchdog scriveremo wdog,78.

Se scriveremo wdog,254 eseguiremo il massimo
dei cicli, cioé 64, ma, come gia abbiamo accenna-
to, se il microprocessore va in loop dovremo at-
tendere molto tempo prima che si resetti.

Nota = Quando il Watchdog ¢ attivo, se in un pro-
gramma abbiamo inserito l'istruzione stop, il mi-
croprocessore esegue al suo posto l'istruzione wait
e non blocca il Clock (rivista N.174).

Tutti i micro con 20 piedini (vedi fig.2) hanno due
porte Input-Output contraddistinte da A-B.

Tutti i micro con 28 piedini (vedi fig.3) hanno tre
porte Input-Output contraddistinte da A-B-C.

Come noterete, i terminali della porta A sono si-
glati A0O-A1-A2, ecc., quelli della porta B sono si-
glati B0-B1-B2, ecc., e quelli della porta C sono si-
glati C4-C5-C6-C7.

Come gia vi abbiamo spiegato nella rivista
N.174/175 (sarebbe opportuno rileggeria), la con-
figurazione e I'utilizzo di queste porte e di conse-
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guenza dei singoli loro piedini, avviene tramite u-
na serie di tre registri chiamati:

pdir_a popt_a port_a (perla Porta A)
pdir_ b popt_b port_b (perla Porta B)
pdir_c.. popt_c port_c (perla Porta C)

Nella Tabella N.3 riportiamo cosa bisogna scrive-
re nei tre registri pdir - popt - port per predispor-
re questi piedini come Ingressi o come Uscite.

Quando si scrive un programma, si dovrebbe cer-
care di utilizzare i piedini di ogni singola porta tut-
ti come Ingressi oppure tutti come Uscite.

Poiché spesso ci si trova nella necessita di utiliz-
zare | piedini della stessa porta alcuni come In-
gressi e altri come Uscite, non € consigliabile u-
sare le istruzioni SET(Set Bits) e RES(Reset Bits)
direttamente sulla porta che stiamo gestendo, per-
ché il microprocessore potrebbe generare dei falsi
impulsi sui piedini compromettendo la corretta e-
secuzione del programma.

Un piccolo stratagemma per ovviare a questo in-
conveniente e quello di utilizzare una variabile de-
finita in Data Space come area di parcheggio, ca-
ricare al suo interno il contenuto del registro della
porta, settare o resettare il bit relativo e infine co-
piare nuovamente il contenuto nel registro della
porta come qui sotto riportato:

save_pa def XXX
id a,port_a
id save_pa,a
set 1,save_pa
oppure (res 1,save_pa)
Id a,save_pa
id port_a,a

Nota = || passaggio dati da una variabile ad un’al-
tra, come ben sapete, deve avvenire tramite |'uti-
lizzo intermedio dell’accumulatore a.

Vi sono tanti altri casi in cui si possono generare
degli errori e falsi impulsi sui piedini della stessa
porta; ad esempio quando nel corso di un pro-
gramma si passa piu volte da Ingressi a Uscita e
viceversa, come spesso avviene quando, dialo-
gando con un integrato esterno, inviamo un treno
di dati e lo stesso integrato ce li rimanda per po-
terli leggere.

Se non si eseguono dei passaggi con un ordine
ben definito si verificheranno sempre degli errori.

Questi passaggi sono visibili in fig.5.












Nella prima istruzione la Direttiva .def associa la
variabile seg1 all'indirizzo di Data Space 088h.

Nella seconda istruzione la Direttiva .set associa
alla costante offset il valore 10h.

Nella terza istruzione contrassegnata dall’etichetta
inizio, l'istruzione Idi carica nel registro x il risul-
tato dell’espressione (seg1 - offset) / 2.
L’istruzione seg1 - offset e stata racchiusa tra pa-
rentesi perché deve essere eseguita prima della
divisione per 2.

nfatti, come vi abbiamo gia spiegato nelle priorita,
a divisione verrebbe altrimenti eseguita prima del-
a sottrazione.

priorita 2
priorita 3

divisione
sottrazione

Se eseguite queste istruzioni con un software si-
mulatore potrete vedere all’etichetta inizio che I'e-
spressione (seg1 - offset) / 2 & stata sostituita dal
valore 3Ch.

E ora vi spiegheremo il perché.

Poiché viene data la priorita a (seg1 - offset), il
compilatore Assembler eseguira la sottrazione:

088h - 10h = 78h

quindi I'espressione  (seg1 - offset) /2 verra

semplificata in 78h / 2.

Successivamente il compilatore Assembler ese-
guira la divisione 78h / 2 e come risultato finale ot-
terremo 3Ch.

Se volessimo ragionare in decimale, gia sappiamo
che i numeri esadecimali equivalgono a:

088h = 136 decimale
i0h = 16 decimale
78h = 120 decimale
3Ch = 60 decimale

Eseguendo queste stesse operazioni in decimale
otterremo:

136 - 16 = 120 che corrisponde a 78h
120 : 2 = 60 che corrisponde a 3Ch

In questo esempio vi facciamo vedere come si puo
utilizzare una espressione con le funzioni And, In-
versione di bit e sposta a destra.
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seg1 d 088h
offset S OFh
valtst 04h
inizio Idi segl,offset& ~ valtst>>1

Nella prima istruzione la Direttiva .def associa la
variabile seg1 all'indirizzo di Data Space 088h.

Nella seconda istruzione la Direttiva .set associa
alla costante offset il valore OFh.

Nella terza istruzione la Direttiva .set associa alla
costante valtst il valore 04h.

Nella quarta, all’etichetta inizio, l'istruzione Idi ca-
rica nella variabile seg1 il risultato della Espres-
sione “offset&(~(valtst>>1))”.

Analizziamo ora questa Espressione per capire o-
gni singola funzione.

Subito viene data la priorita a (valtst>>1) essendo
racchiusa tra parentesi interne e viene semplifica-
ta in 04h>>1 = 02h.

Infatti valtst vale 04h e I'operatore “>>* che indi-
ca di spostare a destra, esegue uno shift bina-
rio a destra di tante posizioni quante risultano in-
dicate nell’'espressione.

Nel nostro esempio con 1 si ottiene il numero e-
sadecimale 02h.

Convertendo in binario il valore esadecimale 04h
questo calcolo diventera piu comprensibile.

04h = binario 00000100b

Se ora spostiamo a destra il valore di ogni singo-
lo bit otterremo:

00000010b

Se riconvertiremo questo numero da binario in e-
sadecimale otterremo 02h.

Percio il compilatore Assembler semplifichera la e-
spressione:

offset&(~(valtst>>1)) in offset&(~02h)

Nota = Se avete dei problemi a convertire un nu-
mero binario in esadecimale o decimale vi con-
sigliamo di consultare il nostro volume HAND-
BOOK a pag.372.



Attenzione = Poiché non esiste nessun controllo
sul numero di bits che vengono spostati a destra,
il compilatore non segnalera mai nessun errore.

Quindi se spostate verso destra piu di 7 bit otter-
rete come risultato un valore uguale a 0.

Se, ad esempio, nella espressione (valtst>>1) scri-
veremo per errore (valtst>>10), come risultato ot-
terremo 0.

Poiché la nostra I'espressione e stata semplificata
in offset&(~02h) la priorita passa a (~02h).

Il compilatore Assembler eseguendo l'inversione
della configurazione 02h (si noti il segno ~ della
funzione inverti i bit) ci dara come risultato il valo-
re esadecimale FDh.

Convertendo in binario il valore esadecimale 02h
questo calcolo diventera piu comprensibile:

02h = binario 00000010b
Se ora invertiremo questi bits otterremo:
11111101b

Se riconvertiremo questo nuovo numero da bina-
rio in esadecimale otterremo FDh.

Quindi I'espressione offset&(~02h) verra semplifi-
cata in offset&FDh.

Il compilatore Assembler eseguendo la funzione
AND (si noti il segno &) tra offset (che vale OFh)e
FDh otterra come risultato ODh.

Convertendo in binario questi due numeri esade-
cimali ed eseguendo poi la funzione And otterre-
mo:

OFh = 00001111b
FDh = 11111101b

risultato = 00001101b

Come noterete, nella funzione And solo se nella
colonna sopra e in quella sotto e presente un va-
lore logico 1 otteniamo come risultato 1.

Ogni altra combinazione ci dara risultato 0.

Se riconvertiamo il numero binario 00001101b in
esadecimale otterremo 0Dh.

Pertanto la quarta istruzione :

Idi segl,offset&(~(valtst>>1))

Il compilatore Assembler I'ha semplificata in:

Idi seg1,0Dh.

5° Esempio

In questo esempio vi facciamo vedere come si pud
utilizzare una espressione con le funzioni Or e
sposta i bits a sinistra.

seg1 088h
offset 80h
valtst 05h
inizio Idi se 1,offset 1<<«valtst

Nella prima istruzione la Direttiva .def associa la
variabile seg1 all'indirizzo di Data Space 088h.

Nella seconda istruzione la Direttiva .set associa
alla costante offset il valore 80h.

Nella terza istruzione la Direttiva .set associa alla
costante valtst il valore 05h.

Nella quarta, all’etichetta inizio, I'istruzione Idi ca-
rica nella Variabile seg1 il risultato della espres-
sione offset | (1<<valtst).

Analizziamo ora questa Espressione per capire o-
gni singola funzione.

Viene data la priorita a (1<<valtst) essendo rac-
chiusa fra parentesi e viene semplificata in 20h.

Attenzione = Con questa istruzione molti cadono
In inganno perché pensano che si sposti di 1 bit
verso sinistra il valore di valtst.

Invece e il valore valtst che dice di quanti bits oc-
corre spostare verso sinistra il numero decimale 1.

Convertendo in binario il numero decimale 1 ot-
terremo:

00000001b

Poiche il valore di valtst € 05h che in decimale e-
quivale a 5, il compilatore spostera di 5 posizioni,
verso sinistra, il numero 1:

00100000b

Se convertiamo questo numero binario in esade-
cimale otterremo 20h.
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Pertanto la quarta istruzione:

Idi seg1,offset| (1<<valtst)

verra semplificata dal compilatore in:

20h

Idi segl,offset

Attenzione = |l compilatore Assembler segnala
errore di Overflow nel caso si tenti di spostare a
sinistra bits significativi, oltre la capacita di 1 Byte.

Ad esempio, se nel nostro numero sono presenti
sulla sinistra quattro zeri = 00001000 potremo ef-
fettuare uno spostamento solo di quattro, ottenen-
do cosi 10000000.

Se invece sulla sinistra del numero sono presenti
solo due zeri = 0011100 lo spostamento potra es-
sere solo di due, ottenendo cosi 11100000.

Tornando al nostro esempio, quando il compilato-
re incontra I'espressione offset | 20h, eseguendo la
funzione OR tra offset (che vale 80h) e 20h otter-
remo come risultato AOh.

Infatti, se convertendo in binario i numeri esade-
cimali 80h e 20h proviamo ad eseguire la funzio-
ne OR, otterremo:

80h = 10000000b
20h = 00100000b
risultato = 10100000b

che convertito in esadecimale ci dara AOh.

Come noterete nel risultato vengono riportati tutti
gli 1 presenti nelle due colonne.

Pertanto la quarta istruzione:

Idi segl, offset | (1<<valtst)

il compilatore la semplifichera in:

Idi seg1,AO0h

In questo esempio vi facciamo vedere come si puo
utilizzare una espressione con la funzione modu-
lo indicata con il simbolo % che esegue una divi-
sione e ci da come risultato il resto se questo €
presente, altrimenti ci da come risultato 0.

.block
.ascii

64-5$%64

dis 01 “PROVA”
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Il simbolo “$” in Assembler significa Valore del
Program Counter Relativo, percio in fase di Com-
pilazione (e non di esecuzione) al posto di “$” vie-
ne inserito I'indirizzo della cella di memoria Pro-
gram Space Relativa.

Nella prima istruzione la direttiva .block definisce
un’area di Program Space la cui estensione ¢ il ri-
sultato della Espressione 64-$%64.

Questa espressione va letta come segue:

- Sottrai da 64 I'eventuale resto risultante dalla di-
visione fra il valore del Program Counter Relati-
vo e il numero 64.

Supponiamo che la direttiva:
.block 64-$%64

si trovi all'indirizzo di memoria:
Program Space 894h

|l compilatore sostituira questo indirizzo di me-
moria al simbolo $ e semplifichera questa espres-
sione come segue:

.block 6 94h%64

che espressa in decimale diventera:
.block 64-2196%64

La funzione modulo ha priorita 2, mentre la fun-
zione sottrazione ha priorita 3, percio verra svol-
ta prima I'operazione 2196%64.

Eseguendo questa operazione con la calcolatrice
si otterra:

2196 : 64 = 34,3125

Per ricavare il resto di questa divisione sara suffi-
ciente moltiplicare 0,3125 per 64.

0,3125 x 64 = 20

L’Espressione verra ulteriormente semplificata co-
me segue:

.block 64-20 = 44

Come risultato finale questa direttiva definira un’a-
rea di 44 byte in Program Space a partire dall’in-
dirizzo 894h.

Vale a dire che vengono lasciati liberi 44 bytes in
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